

赵学印, 硕士研究生, 主任医师, 肝病中心创建人。山东中西医结合学会肝病专业委员会主任委员, 山东省中医药学会肝病专业委员会副主任委员, 中国中西医结合学会肝病专业委员会委员, 中华中医药学会感染病分会委员, 泰安市十大名中医, 市十大优秀科技人员, 市专业技术拔尖人才, 省优秀中医临床人才培养对象, 省十届人大代表, 省十大廉洁行医标兵, 获得山东省“富民兴鲁”奖章, “山东省名中医”, 第四、五批“全国名老中医”学术继承人指导老师。



泰安市中医医院副院长、肝病治疗中心主任赵学印。

大医治病, 必无欲无求, 先发大慈恻隐之心……

德医双修 病人至上的赵学印

他, 普通得不能再普通, 如果站在田头, 就是一位憨厚的农民兄弟; 要是站在车间, 就是一位朴实的工人师傅。然而, 这样一位普通平凡的人, 却在从事中医肝病专科三十多年的行程中, 殚精竭虑, 孜孜以求。只有初中学历的他, 考取并完成了山东省中医学院硕士研究生学业。从一个赤脚医生, 变成了一位知名的肝病专家; 从一位农村青年, 成长为副院长。

他就是中华中医药学会感染病分会会员, 山东省中医药学会肝病专业委员会副主任委员, 泰安市中医药学会常务理事, 泰安市中医医院副院长, 国家级重点肝病中医专科学科带头人——赵学印。

帮过的病人不计其数 捐出的钱数不清

赵学印总是设身处地地为病人着想, 病人的困难就自己的困难, 病人的需要就是自己的责任, 很多病人患病日久, 家境困难, 无力继续治疗, 就用自己节省的钱帮助他们。

满庄镇病人赵玉美, 入院时已经胃出血, 急需抢救, 但因经济困难, 她放弃了治疗, 也放弃了生的希望。赵学印当机立断要为她交医疗费, 病人过意不去, 执意谢绝, 最后还是赵学印一句无比亲切的话打动了她。赵大夫说: “赵玉美啊, 咱俩都姓赵, 一笔写不出两个赵字来, 弟弟帮姐姐解决点困难不是应当的吗?” 就这样, 赵学印为这位非亲非故的病人交上了1400元钱。病人十七天就病愈出院了, 赵玉美逢人便说: “赵大夫给我的哪里是钱啊, 简直就是我的命呀!”

汶口患者解昌乐, 患肝硬化腹水并慢性肾炎。第一次住院时, 赵大夫帮了他2000元钱, 病情好转后出院了。两个月后病情加重, 全家人都失去了信心。病人对赵学印说: “赵大夫, 我的病已经多年, 治不好了。可您的好处我到死也难以忘记。我这次不是来治病的, 我把我的肝和肾捐出来做试验, 救更多的病人吧。”赵学印听了这话十分难过, 难道不好治就不治了吗? 不行, 还是要千方百计给他治疗。经多方开导安慰, 病人终于又接受了治疗。

宁阳一病人朱秀英得了肝硬化并占位, 她的两个孩子都在上大学实在无力治疗, 一度失去治疗信心, 当时的情景是, 母亲怕拖累孩子坚持不治疗, 孩子却说母亲如果不治疗就不上学, 母子抱头痛哭。最终赵院长用真情和捐助打动和挽救了他们, 使之重新鼓起了信心, 接受了治疗, 病情得到了控制, 她被感动得流着泪说“是你给了我第二次生命, 你的恩德我永生难忘”。

十几年来, 他帮助过的病人不计其数, 为病人捐助的钱也记不清有多少。然而, 自己非常节俭, 对子女要求也非常严, 要节省每一分钱, 决不允许有任何浪费现象。他认为, 人是社会的, 钱也是社会的, 把钱用在最需要的病人身上才是最有意义的, 由此燃起病人战胜疾病的信心, 恢复健康, 才是最幸福的, 才是实现了一个人的真正的人生价值!

他幼年立志做好医生 初中学历考上研究生

小时候父母多病, 赵学印对医学产生了浓厚的兴趣, 阅读了大量的医学书籍, 尤其是孙思邈的《大医精诚》, 感染力非常强, 书中明示“大医治病, 必无欲无求, 先发大慈恻隐之心……勿避昼夜、寒暑、饥渴、疲劳, 一心扑救”。当时就立志德医双修, 决心做一个德高医精的好医生。

他曾经在基层乡村行医10年, 有求必应, 随叫随到, 1979年他被肥城市中医院录用离开家乡时, 数百名乡亲恋恋不舍地送到村口, 流着泪说: “你走了我们以后有病可怎么办? 找谁去看? 你可要常回来啊!”

他进取心强, 在肥城中医院时, 惜时如金, 爱书如命, 八年间仅回家过了一个春节, “春节戏影, 从不问津”, 平时饮食就是“开水煎饼, 伤寒内经”。八年间曾七次回老家邻村看病, 都没有进家门, 有一次妻子听说回家了, 在路边等了一下午想见一面, 没有着影。他自嘲道: “过家不进家, 才能成医家”。

1987年他以优异成绩被破格录取为山东中医药大学研究生, 1990年毕业后分配到泰安市中医医院。十几年来, 他常年坚持早上班晚下班, 通宵达旦, 连续工作是常有的事。肥城安庄一病人, 呼吸停止, 尚有心跳, 在用呼吸机的13天里, 我日夜守护在现场, 直到头晕的支撑不住了, 才休息一会儿。

来市中医院15年, 几乎全部心血都倾注在了肝病研究和科室建设上。1991年始建肝病科, 1993年被确定为医院重点专科, 1998年确定为泰安市重点中医专科, 2000年确定为山东省重点中医专科, 2002年确定为国家级重点中医专科建设单位, 从1998年到2002年, 四年迈出三大步, 实现了专科发展的高速度。1995年成立病房, 仅仅七年就跨入了国家队, 2006年该科正式成为国家中医药管理局重点中医专科。

2011年成为“国家临床重点专科”。

一颗爱心, 奉献病人

赵学印把“爱岗敬业, 默默耕耘; 无私奉献, 诚信待人。”作为永生的信条。永远牢记着, 总觉得党和人民给的太多太多, 而所做的贡献却太少太少, 为了医院和科室的发展, 为了病人的康复, 十几年来, 几乎牺牲了所有的节假日和星期天, 自从五一、十一放长假以来, 从未休过, 病人问何时上班, 总说从周一到周日, 每逢过春节, 都是主动地值班, 让大家回家过年。

他常年坚持早上班晚下班

班, 有时为了抢救病人, 中午饭都顾不上吃, 值了夜班上白班, 通宵达旦, 连续工作是常有的事。身为副院长, 又兼科主任, 工作比较繁忙, 时间不够用, 常常夜间处理一些疑难危重病人, 经常忙到十一二点, 从无怨言。

他以院为家, 舍小家为大家, 2000年分房子, 从分房到装修, 搬家都没顾上过问, 一直到住上才知道是什么样, 装修结束后装修人员吃饭时, 他们开玩笑的说“我们二十多天没见你, 还以为你

是在外地工作哩。你对你的家太不关心了。”

可赵学印对他们说: “医院才是家, 这房子是旅馆, 所以就不关心了。”2004年女儿结婚又是什么都没管, 直到结婚的前一天晚上, 还在厦门开会。大家都称是“泡在医院里的人, 离开工作会感到痛苦”。就这样, 把全部的身上都用在了工作和病人身上, 无私是崇高的, 奉献是幸福的。以苦为乐, 以忙为荣, 无怨无悔, 忘我一生。

诚信待人, 童叟无欺



赵学印给患者治疗。

这十几年, 赵学印时刻告诫自己, 要做个诚信医生。他把“花钱少、疗效好”当作追求的目标。因为在农村行医多年, 他对农民的疾苦体会很深, 他们省吃俭用来看病, 很不容易, 有时稍不注意让病人多花了钱, 就感到内疚, 总要严厉地自我批评。

乙肝患者, 当肝功能正常时, 不论大三阳小三阳, 都是病毒携带者, 属于免疫耐受期, 对药物不敏感, 可以不予特殊治疗, 但有些地方却利用病人治病心切的心理, 恐吓病人, 说什么不治就会成为肝硬化, 不转阴不要钱等等来骗取钱财, 很不道德。如商丘一乙肝病人在当地花了两万多元钱无效, 根据病情说他无需治疗时, 他惊呆了, 说: “我到哪里都说病情严重, 一拿就是几千块钱的药, 我听说你治得好, 带来

了三千块钱, 几百里地来了竟不给用药?”通过耐心地解释后, 他惊喜若狂, 感激而归。

类似这样的病人每天都能遇到很多, 他对于接诊的每一个病人都认真的分析病情, 给以耐心的解释, 诚心的说服, 但决无骗人之心, 俗话说, 骗人如骗己, 欺骗病人就是毁坏自己。

而面对社会上那股金钱第一的浊流, 赵学印一身正气, 两袖清风, 活得格外洒脱, 坦荡。对于那些药商药贩的各种诱惑, 赵学印总是严词拒绝。他说: “你们这样做, 第一害我, 第二害病人, 第三害社会, 我用了你们的药, 影响了疗效, 就砸了我的牌子, 毁了我们医院的声誉, 最后也会害了你们自己。”如三番, 那些人再也不敢来骚扰了。